

# 假冒“星巴克” 涉案700余万元

## 江苏省消保委提起省内首起赔偿性消费民事公益诉讼, 索赔2100万

还记得发生在无锡的特大假冒星巴克案件吗? 11月23日, 江苏省消保委发布通报称, 已针对该侵权案, 提起省内首起赔偿性消费民事公益诉讼, 诉讼赔偿请求金额达2100万元, 为目前全国消费民事公益诉讼惩罚性赔偿最高诉求。

现代快报+ZAKER南京记者 马壮壮



省消保委关于假冒“星巴克”咖啡侵权公益诉讼发布会现场 省消保委供图

### 假冒“星巴克”流向18个省份50余名商户

2018年2月, 无锡市市场监管部门接举报称市场有假冒“星巴克”品牌咖啡, 经查双善食品(厦门)有限公司(下称“双善公司”)销售的“星巴克”咖啡为假冒产品, 查证后市场监管部门将线索提供至无锡市公安局。

现代快报记者了解到, 经查明, 双善公司所售的咖啡未经“星巴克”品牌所有人授权, 在明知所购为假冒商品前提下, 依然伪造报关单据、虚假授权文件, 通过销售员推销、物流发货方式将商品售往全国18个省份50余名商户, 最终销售给终端消费者, 涉案销售金额共计人民币700余万元, 涉及消费者众多。

2019年, 新吴区检察院对双善公司及相关人员提起公诉, 12月刑

事判决生效, 同时新吴区检察院依法建议江苏省消保委提起消费民事公益诉讼。

### 主张3倍惩罚性赔偿, 无锡中院受理该案

经过研判, 江苏省消保委认为该案属于假冒商标的“涉知识产权”案件, 事实清晰且已固定, 涉案金额巨大, 侵权现象严重, 可以依法提起消费民事公益诉讼。省消保委请求法院判决双善公司售假行为构成欺诈, 主张涉案金额3倍的惩罚性赔偿。2020年10月26日, 无锡市中级人民法院正式受理该案。

获得赔偿是消费者基本权利, 省消保委认为, 随着维权工作推进, 在省内探索赔偿性诉讼已成为必要。该案诉讼赔偿请求金额达2100万, 为目前全国消费民事公益诉讼惩罚性赔偿最高诉求, 也是省内首起消费民事惩罚性赔偿公益诉讼。

### 全省消费民事公益诉讼基金配套建立

赔偿性公益诉讼发起后, 如何落实、处理获得判决支持的赔偿金? 配套设立公益基金账户是需要解决的问题。

全省各级消保委已开始探索。2019年12月, 常州市消保委、常州市检察院、常州市中级人民法院共同出台《常州市消费维权公益诉讼退赔款项管理办法》, 明确在消费维权领域公益诉讼退赔款项纳入专项基金账户, 用于退还、赔偿被侵权的消费者。此外, 为解决省级公益诉讼领域赔偿金落实问题, 江苏省消保委配套设立公益诉讼基金账户, 用于省消保委及其他合法诉讼主体提起消费公益诉讼所获赔偿金的管理及使用, 并与同级检察院等相关部门研究制定规则, 确保所有款项能用于消费者整体权益保护。

### 遛小鹿犬没牵绳, 扬州警方开出罚单

快报讯(通讯员 李智文 张志 记者 顾潇)遛狗必须牵绳, 11月22日, 扬州一市民因外出遛狗没有牵绳, 被警方开了罚单。据了解, 这也是扬州市区内市民遛狗不牵绳的首张罚单。

11月22日上午10时许, 扬州市广陵公安分局五里庙派出所民警在万福西路某小区附近巡查时, 发现一条未采取牵引带等安全措施的小鹿犬。经现场调查, 该犬只系市民孙某某所有, 孙某某也对自己遛狗不牵绳的行为供认不讳。当民警要求孙某某到派出所接受调查时, 孙某某还觉得民警小题大做, 民警当场对孙某某普及了《扬州市市区养犬管理暂行办法》相关的条例。

最终, 孙某某来到派出所接受调查。根据《扬州市文明行为促进条例》有关规定, 民警对孙某某给予罚款20元的处罚, 并开具了扬州市区内市民遛狗不牵绳的首张罚单。目前, 扬州关于养犬管理主要依据2个文件, 一是2010年底出台的地方规范性文件《扬州市市区养犬管理暂行办法》, 二是今年2月1日施行的《扬州市文明行为促进条例》。

根据这2个文件, 人员聚集的公共场所禁止遛犬, 携带犬只出户时, 应当系不超过2米长的犬绳, 由完全民事行为能力人牵领, 并应当避让老年人、残疾人、孕妇和儿童。单位饲养的烈性犬、大型犬应拴养或圈养, 不得外出遛犬。



遛狗不牵绳被开罚单 通讯员供图

### 因偷一份外卖, 他被警察找上门

快报讯(通讯员 贤植 见习记者 庄剑翔)扬州江都的高某怎么也没想到, 因一个贪图小利的小动作, 被警察找上了门。疫情防控工作中, 不少小区在传达室附近专门设立了桌子, 让外卖员将外卖放在桌上, 减少人员接触。这却让法律意识淡薄的高某动起了歪心思, 顺起了别人的外卖。11月23日, 扬州市公安局江都分局发布了这样一起案件情况。

几天前的一个晚上7点左右, 江都华山路某小区住户小刘向仙女庙派出所报警, 外卖被偷了。小刘称, 当天晚上下班前点了外卖, 但到小区后, 只看到手机提示已送达, 却不见外卖踪影。民警查看传达室附近监控, 发现一名男子形迹可疑, 此人趁保安不注意, 顺走桌上的外卖。民警通过人像对比和群众走访, 仅用半小时, 就在该男子家里将其抓获。

经审讯, 嫌疑人高某是本土



嫌疑人“顺”走的外卖 警方供图

区住户, 看到传达室门口的外卖, 贪图小利, 于是就顺手牵羊。据高某交代, 这已经是第二次偷外卖了。目前, 高某已接受完审查, 正等待处理。

# 工地盗窃案牵出25年前命案嫌疑人在贵州杀害一对父子后四处务工, 被抓时正在打麻将

11月23日, 现代快报记者从句容警方获悉, 一名潜逃25年的贵州籍命案逃犯陈某开, 日前被句容市公安局成功抓获。他曾因琐事与同村村民发生口角, 用斧子将邻居父子砍死。逃亡期间, 他使用假身份到处打零工, 虽躲躲藏藏, 却喜欢在视频平台上自拍。落网时, 他正在与“牌友”打麻将。

通讯员 周明月  
现代快报+ZAKER南京记者 曹德伟



嫌疑人被抓 警方供图 扫码看视频

### 因琐事用斧子砍死同村一对父子

时间回到25年前。1995年11月5日, 30岁的贵州省平塘县赖惹村村民陈某开与同村村民陈某某文、陈某某父子因琐事发生口角。陈某开情绪激动用斧子将陈某某文父子砍死。案发后, 为了躲避警方的追捕, 陈某开切断与家人和朋友的所有联系, 流窜多地, 居无定所。在此期间, 公安机关始终没有放弃对他的追捕, 并将其列为追逃对象, 却一直没有取得突破性进展。

今年10月底, 句容多处工地发生盗窃案, 句容刑警大队会同句容市公安局华阳派出所对事发工地及周边工地工人开展摸排走访工作。在对一工地摸排中, 民警得知一条可疑线索, 最近该工地有一工人突然离开。进一步核查中发现, 该男子名为“秦小刚”, 贵口音, 但系统里却并无该人的身份信息。秦小刚年初来到句容, 似乎居无定所, 以在工地上打零工谋生。他喜欢看短视频, 在某视频平台上上传了不少少数民族内容, 自己也喜欢同框拍摄并上传。

这一情况引起句容刑警大队大队长潘良军的注意, 他随即组织刑警大队及华阳所精干警力对秦小刚开展全方位研判分析。经连续调查, 句容警方确定

“秦小刚”正是贵州平塘县潜逃25年的命案逃犯陈某开。

### 在南京被抓时, 正跟别人打麻将

句容市公安局立即组织精干警力, 成立追捕专班, 核查陈某开可能藏匿的地点, 开展抓逃工作。经过调查摸底, 民警发现陈某开疑似在南京某建筑工地出现。

为确保抓捕工作万无一失, 刑警大队大队长潘良军带领多名民警奔赴该建筑工地进行布控。民警走访摸排, 确定了陈某开的藏匿地点。经过两晚耐心蹲守, 11月19日晚上9时许, 句容警方将潜逃25年的命案逃犯陈某开成功抓获, 被抓时, 他正和几人在打麻将。“我们冲进去抓人的时候, 问他叫什么名字, 他一口咬定自己就是秦小刚, 四川人。后来到了派出所才坦白。”

经讯问, 陈某开交代, 案发后, 他便化名“秦小刚”在外地务工谋生。多年来, 他如同惊弓之鸟, 过着提心吊胆的生活。虽已年过半百, 却始终没成家, 打零工赚来的钱也都被他挥霍一空。离家25年, 陈某开的父母早已离世, 大姐也已去世, 只剩下二姐一个亲人。面对民警的讯问, 陈某开如实交代了自己当年的行为。目前, 该案还在进一步办理中。

### 紫金农商银行周岗支行宣传防伪妙招

快报讯 近日, 2020年版第五套人民币5元纸币正式发行, 为提升社会公众对新版5元纸币的认知, 普及防伪知识, 紫金农商银行周岗支行多措并举, 开展了一系列人民币宣传活动。

守牢根据地, 抓实网点宣传。该行充分利用网点的阵地宣传优势, 在网点显眼处摆放宣传海报和宣传折页。大堂经理向每一位进入银行的客户发放宣传折页, 讲解新版5元人民币的公众防伪点。

助攻主阵地, 做实周边宣传。该行员工利用周末休息时间分别

到附近农贸市场、商业街、社区、学校等地摆设宣传摊位, 向群众普及新版5元人民币的防伪特征并介绍新钞技巧:“一转、二摸、三透光”。

拓展新高地, 夯实网络宣传。依托互联网渠道宣传速度快、辐射范围广等特点, 该行员工通过微博、微信朋友圈等自媒体积极转发新版5元人民币防伪特征知识问答小程序, 提升线上宣传效果。

此次活动提升了社会公众的反假意识和识假技能, 为保证人民币现金的顺畅流通奠定了群众基础。(张金飞)